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郑州市 2022—2023 学年下学期期末考试 

高中二年级数学  评分参考 

一、单选题 

二、1.A 2.D 3.A 4.B 5.C  6.B  7.B  8.C  9.D  10.C  11.C  12.D

三、填空题 

13.
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；15.150；16.
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8
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四、解答题 

17． 解：（1）设“第 1 次摸到白球”为事件 A ；“第 2 次摸到白球”为事件 B . 
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由条件概率公式可得
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从袋子中任取两个小球，若其中一个小球是白球，另一个小球也是白球的概率为
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（2） X 可能的取值为 0，1，2，3．
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概率分布为 
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18.(1)证明: 由 a1＝2 及 Sn＋1＝4an＋2， 

得 a1＋a2＝S2＝4a1＋2.∴a2＝8，∴b1＝a2－2a1＝4. 

又


Sn＋1＝4an＋2，  ①

Sn＝4an－1＋2 n≥2 ，  ②

由①－②，得 an＋1＝4an－4an－1(n≥2)， 

∴an＋1－2an＝2(an－2an－1)(n≥2)． 

∵bn＝an＋1－2an，∴bn＝2bn－1(n≥2)， 

故{bn}是首项 b1＝4，公比为 2 的等比数列．............6 分 

(2)解 由(1)知 bn＝an＋1－2an＝4·2n－1＝2n+1 ，

∴
an＋1

2n＋1－
an

2n＝1， 

故
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n

n

a 
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 

是首项为 1，公差为 1 的等差数列，
an

2n＝1＋(n－1)＝n． 
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19.解:（1）水库的平均水位
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ˆˆ 72.932 0.2294 75.801 55.50a y bx      ， 

HN1 号渗压计管内水位关于水库水位的经验回归方程为 ˆ 0.23 55.5y x  ， 

当 76x  时，预测值 ˆ 0.23 76 55.5 72.98y     ， 

即水库的水位为76m 时，HN1 号渗压计管内水位的估计值为72.98m ......................12 分 

20.解：（1）  xf 的定义域为 R ，      '
2 1 1 ,

x x
f x e ae    

若 0a 则 01
x

ae 恒成立，   0
'

 xf ，即  xf 在 R 上单调递减； 

若 0a 令 01
x

ae ，得 ax ln ， 

当  ax ln, 时   0
'

xf ，当   ，ax ln 时，  '
0.f x   

 xf 在  aln, 上单调递减，在   ，aln 单调递增.................................6 分 

（2）因为  xf 有两个零点，所以 0a ，否则  xf 在 R 上单调递减，至多一个零点， 

与题设不符；所以   0ln  af ，即   0ln
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 a 在 ）（ ,0 上单调递增，  1 0,     故a 的取值范围  0,1 .   

又     0222
24




eaaef ，  xf 在  aln, 上有一个零点； 
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设存在正整数 0n ，满足 
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由于 a
a

ln1
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ln 
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




    xf  在   ，aln 上有一个零点. 

综上，a 的取值范围  1,0     ................................................12 分        

21.解:(1)由题可知，单件产品为次品的概率为 0.015，所以 (10,0.015)X B ， 

所以
0 0 10

10
( 0) 0.015 0.985 0.86P X C     ，

1 1 9

10
( 1) 0.015 0.985 0.1305P X C     ， 

所以 ( 2) 1 ( 0) ( 1) 0.0095P X P X P X       . 

由 ( 2) 0.0095P X   可知，如果生产状态正常，一天内抽取的 10 个零件中，至少出现 2 个

次品的概率约为 0.0095，该事件是小概率事件，因此一旦发生这种状况，就有理由认为设备

在这一天的生产过程出现了异常情况，需对设备进行检测和修理，可见上述监控生产过程的

规定是合理的.............................................................6 分 

(2)若先检测甲部件，设检测费和修理费之和为 元，则 的所有可能值为 8000，9000， 

则 ( 8000)P p   ， ( 9000) 1P p    ， 

所以 ( ) 8000 9000(1 ) 9000 1000E p p p      ， 

若先检测乙部件，设检测费和修理费之和为元，则的所有可能值为 7000，11000， 

则 ( 7000) 1P p    ， ( 11000)P p   ， 

所以 ( ) 7000(1 ) 11000 7000 4000E p p p      ， 

所以 ( ) ( ) 2000 5000E E p    ， 

则当
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p  时， ( ) ( )E E  ，应先检测乙部件；当
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5
p  时， ( ) ( )E E  ，先检测甲部

件或乙部件均可；当
2

1
5

p  时， ( ) ( )E E  ，应先检测甲部件.....................................12 分 

22.解：(1)  f x 的定义域为  0,  ，  
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1x
f x

x


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所以  f x 在  0,1 上单调递减，在  1, 上单调递增． 

所以  f x 的最小值为  1 ln1 1 1f    .................................................4 分 

(2)①法一：  
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∴   0g x  ，即  g x 在 0,
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 
上单调递减． 
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∴  
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由（1）知，  f x 的最小值为  1 1f  ，即
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，即   0g x  ．.............................................12 分 

法二：由（1）知，  f x 的最小值为  1 1f  ， 

即
1

ln 1x
x

  （当且仅当 1x  时，等号成立）． 
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
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   

得证．..............12 分 
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